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Politica religioasă implementată în Rusia de regimul bolşevic în frunte cu Lenin imediat 

după 1917 a constituit – la nivel conceptual – modelul de urmat în domeniu şi de ţările comunizate 

din spaţiul european răsăritean după 1945. Fireşte, fără a relua violenţele inimaginabile împotriva 

clericilor de toate confesiunile iniţiate de guvernul Lenin – apoi, şi mai necruţător, de regimul 

stalinist al anilor ҆30. ,,Modelul sovietic” al politicii religioase a fost implementat prima oară în 

afara graniţelor URSS cu prilejul ocupaţiei Lituaniei. Situaţia era totuşi diferită de cea din 

interiorul statului sovietic, dat fiind că Biserica Romano-Catolică din mica republică baltică se 

bucura de statutul de cult majoritar. În acelaşi timp, era o componentă esenţială a însăşi construcției 

naţiunii lituaniene. Recurgând la propriul mod de abordare a Bisericii Ortodoxe Ruse, sovieticii 

au pus în aplicare un plan menit să aducă sub control ierarhia romano-catolică lituaniană prin 

apelul la cooptarea de partea puterii politice a clericilor de rang inferior. În bună măsură, strategia 

aplicată în Lituania avea să fie aplicată – la o scară mult mai mare – în statele din estul Europei 

după sfârşitul celui de Al Doilea Război Mondial. Au fost vizate îndeosebi ţările tradiţional 

catolice, precum Polonia, Ungaria sau Cehoslovacia.  

Alături de exigenţele ideologice ale marxismului ce dictau debarasarea societăţii comuniste 

de sentimentul religios, bisericile catolice locale din estul Europei ridicau dificultatea majoră a 

dependenţei lor absolute din punct de vedere spiritual şi administrativ de Sfântul Scaun. Or, la 

începutul Războiului Rece, prin vocea lui Stalin, Uniunea Sovietică avea să dicteze liderilor 

comunişti locali să “naţionalizeze” bisericile catolice latine, pentru a se distanţa de autoritatea 

supremă a papei de la Roma, considerat un aliat ferm al “lagărului imperialist”. În faţa acestor 

tendinţe, ierahia romano-catolică din spaţiul est-european a adoptat două direcţii majore, 

reprezentate de clericii cei mai proeminenţi. În vreme ce cardinalul Mindszenty a practicat 

rezistenţa deschisă şi internaţională faţă de atacurile autorităţilor comuniste din Ungaria de a 

controla Biserica, cardinalul polonez Stefan Wyszynski s-a orientat către afişarea unei 

disponibilităţi a Bisericii de a perfecta o „înţelegere” cu regimul comunist de la Varşovia. Dincolo 

de poziţionările adoptate de ierarhii amintiţi, regimurile comuniste din regiune au procedat oricum 

la: confiscarea proprietăţilor deţinute de bisericile catolice locale, arestarea membrilor ierarhiei, 

precum şi a clericilor de rang inferior, au interzis existenţa ordinelor monahale ş.a.m.d.  

 În România comunistă, lucrurile aveau să se desfăşoare după un scenariu similar. 

Componenta ,,originală” pare totuşi a fi gradul ridicat de violenţă practicat de autorităţile 

comuniste împotriva comunităţii catolice din România. Din raţiuni ce ţineau de consolidarea 
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regimului, liderii săi au recurs la desfiinţarea brutală a cultului greco-catolic, emblematic pentru 

construcția identității statului român. Mai apoi, conform ordinelor date de Stalin la conferinţa 

Cominformului de la Karlsbad (1949), partidul-stat a trecut la campania de ,,naţionalizare” a 

Bisericii Romano-Catolice, camuflată sub vălul “Luptei pentru Pace”. În cursul implementării 

acestor decizii, regimul de la Bucureşti a făcut numeroase arestări din rânduri clericilor şi 

credincioşilor romano-catolici. Practic, în vara anului 1949 cultul a rămas fără ierarhie. Cu toate 

acestea, prin măsura lui Pius al XII-lea de suspenda în România prevederilor Dreptului Canonic şi 

a introduce în fruntea episcopiilor pe aşa-numiţii ordinari substituţi, regimul comunist a eşuat în 

planul său de a crea o biserică romano-catolică ,,paralelă”. În schimb, graţie implementării unui 

suport juridic restrictiv, a izbutit să aducă sub control structura organizaţională a cultului. Din cele 

cinci dieceze tradiţionale au rămas formal în funcţiune doar două. La conducerea Arhidiecezei din 

capitală, partidul-stat a numit un cleric fidel. Acesta avea printre altele sarcina de convinge cât mai 

mulţi confraţi de a adopta linia politică a noilor autorităţi pentru a beneficia de avantaje – cum ar 

fi cel al salariului de la stat. În schimb, orice cleric ce se remarca prin comportamentul ostil faţă 

de regim intra imediat în atenţia autorităţilor de forţă.  

 Dieceza Romano-Catolică de Iaşi a fost forţată de autoritățile comuniste să fuzioneze cu 

Arhidieceza din Bucureşti. Iniţial, episcopul Anton Durcovici nu a recunoscut această iniţiativă. 

Mai mult, imdiat după preluarea scaunului episcopal catolic din Moldova, Durcovici a iniţiat un 

program de vizite pastorale menit să acopere întreaga eparhie: parohie cu parohie, filială cu filială. 

Scopul întâlnirilor consta în avertizarea credincioşilor, într-un mod mai mult sau mai puţin direct, 

asupra pericolelor ridicate de noul regim politic comunist în privinţa practicării cultului religios 

romano-catolic. ,,Turneul” clerical al episcopului de Iaşi avea să se prelungească în 1949 şi în 

spaţiul arhidiecezei Bucureştilor, din moment ce Durcovici primise din partea Suveranului Pontif 

jurisdicţia şi asupra arhidiecezei de la sud de Milcov.  

Răspunsul autorităţilor nu s-a lăsat aşteptat. În vara anului 1949, la scurt timp după 

reţinerea episcopului de Alba Iulia Márton Áron, structurile de forţă l-au arestat în plină stradă şi 

pe ierarhul Anton Durcovici, în localitatea Popeşti-Leordeni. Între timp, ca efect al vizitelor 

pastorale din Moldova, începând cu a doua jumătate a anului 1948 şi prima jumătate a lui 1949 s-

au înregistrat în spaţiul est-carpatic multiple ciocniri ale sătenilor catolici cu forţele de Securitate. 

Cei din urmă erau mandadaţi să aresteze diverşi preoţi. În replică însă, sătenii din localităţile 

catolice grupate îndeosebi în jurul oraşelor Bacău şi Roman au pus în practică acţiuni cvasi-
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organizate de rezistenţă. În condiţiile pregătirii precare a primilor ,,securişti”, precum şi nivelului 

scăzut a prezenţei cadrelor partidului-stat în regiunea în cauză, localnicii catolici moldoveni au 

reuşit în repetate rânduri să împiedice acţiunile structurilor de forţă. Ciocnirile cele mai intense din 

punctul de vedere al violenţei s-au petrecut în localităţile băcăuane Cleja, Valea Seacă, Butea sau 

Fărăoani – localitate unde avea să asiste la desfăşurarea ostilităţilor şi şeful Securităţii din Iaşi, 

N.V. Pandelea.  

Elanul catolicilor din acest spaţiu a fost stăvilit de regim şi prin arestarea liderului 

,,franciscanilor”, superiorul provincial Anton Bişoc. Autorităţile au luat ulterior în calcul 

accentuarea bruscă a presiunii structurilor de forţă asupra localnicilor. În fond, autorităţile 

comuniste locale funcţionau sub controlul clericilor catolici. După arestarea lui Durcovici, la şefia 

episcopiei au venit Marcu Glaser, urmat de ordinarii substituţi Gheroghe Petz şi Wilhelm 

Clofanda. Cei trei clerici, în limitele impuse de împrejurări, au încercat să menţină linia de 

rezistenţă în raport cu cadrul legislativ impus de regim asupra vieţii religioase. Însă după moartea 

subită a lui Glaser, regimul de la Bucureşti a procedat la arestarea ultimilor doi ordinari substituţi. 

Eparhia catolică moldoveană a mai fost vulnerabilizată de asemenea prin arestarea a numeroşi 

clerici diecezani sau simpli credincioşi.  

În privinţa provinciei franciscane, clericul Alois Herciu, locţiitorul de provincial al 

Ordinului Fraţilor Minori Conventuali din Moldova, avea în plan să activeze o procedură solicitată 

Sfântului Scaun de către predecesorul său cu privire la ,,intrarea” supuşilor săi ierarhici în rândurile 

clerului diecezan. Măsura viza evitarea arestării fraţilor conventuali de către autorităţi, hotărâte să 

se debaraseze de ordinele monastice catolice. La începutul anului 1951, situaţia diecezei ieşene era 

destul de sumbră. Doi ordinari substituţi aflaţi în arest, preoţii ,,franciscani” se aflau de asemenea 

în situaţie de nesiguranţă, multe parohii rămăseseră fără preot. Presiunea exercitată de regim 

dăduse rezultate în spaţiul Moldovei. Nu mai era cazul iniţierii de revolte din partea localnicilor. 

Între timp, preotul Petru Pleşca preluase dieceza în calitate de ordinar substitut în succesiune, la 

decizia lui Gheorghe Petz. În martie 1951, după arestarea curajosului Wilhelm Clofanda, Pleşca 

preluase legitim autoritatea jurisdicţională. Oficialii guvernamentali aveau să afle cu rapiditate 

identitatea noului ordinar de la Iaşi. Prin urmare, încă de la preluarea demnității ecleziastice,  Petru 

Pleşca fusese invitat la sediul regional al Securităţii din Bacău pentru a fi pus în temă în legătură 

cu comportamentul instituţional ce trebuia adoptat. Pleşca a fost primul ordinar substitut din ţară 

recunoscut de Ministerul Cultelor. Faptul arată că liderul eparhial catolic al moldovenilor 
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consimţise practicarea unei atitudini de colaborare cu autorităţile comuniste; cu toate că în anii 

anteriori era descris drept unul dintre cei mai ,,rezistenţi” preoţi. În continuare, în anul 1952 Pleşca 

şi-a început relaţia directă de colaborare cu Securitatea, în calitate de agent informator. Practic, 

jocul ambiguu de susţinere şi opoziţie a Securităţii a modelat întreaga carieră a lui Pleşca în fruntea 

catolicilor moldoveni. 

 Ordinariul substitut beneficia în fond de cvasi-totalitatea prerogativelor unui episcop de 

drept. Primele sale mutări în raport cu regimul de la Bucureşti s-au îndreptat în direcţia adoptării 

unei atitudini de adaptare/colaborare. Ordinariul substitut Pleşca a acceptat crearea unui corp 

comun al Arhidiecezei de Bucureşti-Iaşi, cu el în poziţia de “număr doi” – provicar general. A 

acceptat de asemenea cererile regimului în legătură cu cooptarea credincioşilor cu privire la 

campania de mobilizare socială a ,,Luptei pentru Pace”, colectivizarea etc. În schimb, abordarea 

ordinariului substitut a dovedit şi efecte benefice pentru activitatea diecezană. În primul rând, a 

fost norocosul beneficiar a dorinţei pragmatice a fraţilor minori conventuali din Moldova de a intra 

sub autoritatea jurisdicţională a ordinariului diecezan. Părea a fi soluţia optimă în vederea evitării 

arestării. În acest mod, clericii franciscani au adoptat haina preoţilor seculari. În mod cu totul 

paradoxal, în timpul regimului comunist, şi, în plus, cu dieceza formal desfiinţată, condusă de un 

fel de locţiitor de episcop, eparhia romano-catolică de Iaşi avea să înregistreze o eficientizare reală 

a activităţii. Conlucrarea impusă de împrejurări între clericii franciscanişi cei seculari a semnificat 

practic eliminarea temporară a unui blocaj istoric în evoluţia diecezei ieşene. Pentru prima dată în 

istoria episcopiei catolice de Iaşi, Petru Pleşca a fost liderul eparhial care şi-a proiectat autoritatea 

şi asupra membrilor Ordinului Fraţilor Minori Conventuali din Moldova – faptă cu totul ilegală 

din punct de vedere canonic. Ordinariul era îndeaproape sprijinit de Securitate, care era dispusă să 

îl sprijine pe Pleşca în defavoarea fraţilor minori conventuali inclusiv la Roma, prin crearea 

artificială a unei imagini favorabile. 

 Statutul ierarhic dobândit de Pleşca la finele Conciliului Vatican II (decembrie 1965) nu a 

fost recunoscut şi de către Departamentul Cultelor de la Bucureşti. În anii următori, ca urmare a 

frustrării, Pleşca avea să cadă într-o derivă autoritară, amplificată şi de presiunea Securităţii la 

adresa sa. Instituţia represivă credea că Pleşca acţionase la Roma total împotriva intereselor 

statului comunist român. De aceea, în perioada imediat următoare, Securitatea a încercat prin toate 

mijloacele să îl compromită pe liderul catolic de la Iaşi. Mai întâi prin ,,demascarea” sa în faţa 

Vaticanului în vara anului 1968. Comportamentul său din ce în ce mai dur practicat în raport cu 
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preoții subordonați a fost denunţat la Roma de clericul secular moldovean Iosif Andrici, la rândul 

său atras la colaborare. Chemat la Vatican pentru lucrările de revizuire a Codului Canonic în vara 

anului 1968, Pleşca şi Andrici au avut parte de o confruntare în faţa oficialilor de vârf ai Bisericii 

Catolice, informaţi ,,neoficial” şi de Securitate asupra conduitei prelatului de la Iaşi. Andrici a avut 

câştig de cauză. Pleşca în schimb a fost nevoit să accepte realitatea rece a discreditării sale aproape 

totale de către Sfântul Scaun, care doar doi ani mai devreme îl consacrase episcop titular.  

Securitatea îşi manifestase mai departe forţa tentaculelor prin provocarea atent regizată a 

conflictului clerical izbucnit în episcopia ieşeană la începutul anilor 1970. Mai mult de 80 de clerici 

au semnat un memoriu ce solicita autorităţilor comuniste schimbarea efectivă a lui Pleşca din 

funcţia de ordinar substitut al Iaşilor. Acţiunea preoţilor din Moldova a dovedit efect, iar 

Departamentul Cultelor i-au aplicat episcopului titular de la Iaşi o serie de sancţiuni ce au culminat 

cu fixarea unui fel de domiciliu obligatoriu. Astfel, exceptând vara lui 1968, Petru Pleşca a trecut 

la începutul anului 1971 prin cele mai dificile momente ale carierei. Cu toate acestea, în pofida 

contextului global negativ, episcopul titular de Voli a rămas totuşi în fruntea episcopiei catolice 

ieşene până la moartea sa din 1977. Menţinerea sa în funcţie s-a datorat în principal contextului 

mai larg al relaţiilor dintre Sfântul Scaun şi România comunistă în timpul regimului Nicolae 

Ceauşescu. Papa Paul al VI-lea dorea să inițieze raporturi oficiale cu guvernul comunist de la 

Bucureşti, însă cei din urmă au susţinut cu fermitate o precauţie prelungită. Ca urmare, Vaticanul 

nu a putut opera mulţi ani schimbări de clerici în fruntea diecezelor/protopopiatelor romano-

catolice fără acordul regimului comunist. Până la sfârşitul vieţii, Pleşca a fost astfel un mare 

,,campion” al contextelor favorabile. La final, este dificil de apreciat cu precizie dozajul de interese 

din ansamblul prestaţiei episcopului titular de Voli. În definitiv, acesta a fost compus inegal din 

dorinţa onestă de a menţine existenţa diecezei ieşene; dar mai ales de asigurarea prestigiului 

propriu, a avantajelor materiale ş.a.m.d. 
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